

АКСАКОВА Т. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

АКСАКОВА (урожд. Сиверс) Татьяна Александровна, родилась 25 октября 1892 в Петербурге (отец Сиверс Александр Александрович). Воспитывалась в доме отца, в 1910 — окончила Арсеньевскую гимназию в Москве, с 1910 по 1913 — училась в Московском Строгановском училище прикладного искусства. Осенью 1913 — вышла замуж за Аксакова Бориса Сергеевича. В августе 1914 — работала на складах Красного Креста, посещала курсы сестер милосердия, работала в военном госпитале. 24 июля 1915 — родился сын Дмитрий. С 1917 — проживала в Козельске, преподавала немецкий язык в учительской семинарии, с августа 1918 — работала делопроизводителем на молочной ферме. С мая 1920 — после возвращения мужа проживали в Калуге, с 1928 — в Ленинграде. Зимой 1933 — работала статистом в 5-м пункте Охраны материнства и младенчества, с лета 1934 — статистом эпидемического бюро при больнице. 11 февраля 1935 — арестована. 31 марта 1935 — приговорена к 5 годам ссылки как "социально-опасный элемент" и отправлена в Саратов. Работала вышивальщицей, давала уроки французского языка.

В марте 1935 — обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.

<25 марта 1935>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна.

Прежде чем излагать свою просьбу, разрешите мне напомнить Вам, кто я такая, т<ак> к<ак> я не раз уже прибегала к Вашей помощи для своих близких. Я — Татьяна Аксакова, урожд<енная> Сиверс — отец мой Александр Александрович¹ по делу Академии Наук был в ссылке в Туруханске, а единственный мой брат Сиверс А. А.² погиб на Соловках 27/Х 1929 г<ода>. Вы, наверно, помните мою belle sœur, тоже Татьяну Сиверс (Юматову)³, которая уехала к своему сыну.

Теперь разрешите мне в двух словах изложить Вам, что со мною случилось, и в чем я Вас умоляю помочь. Год тому назад я развелась со

¹ СИВЕРС Александр Александрович, родился в 1866 в Нижнем Новгороде. Окончил Санкт-Петербургский университет. С 1888 — служил в Главном управлении уделов (ГУУ), с 1911 — начальник Самарского удельного округа. С 1914 — помощник начальника ГУУ. Нумизмат, историк, генеалог. В 1918 — арестован в связи с убийством Урицкого, вскоре освобожден. Работал в Главархиве, с 1922 — сотрудник журнала, в 1925 — издана его книга «Алфавит декабристов». 20 ноября 1928 — арестован, в мае 1929 — приговорен к 3 годам ссылки в Сибирь и летом отправлен в село Ворогово Туруханского района. В июле 1933 — освобожден из ссылки с ограничением проживания на 3 года (-6). Поселился во Владимире, работал статистиком, позднее переехал в Можайск. В конце 1930-х — проживал в Тарусе, с октября 1943 — работал в нумизматическом отделе Исторического музея в Москве. 24 сентября 1954 — скончался в Москве.

² СИВЕРС Александр Александрович, родился в 1894 в Петербурге. Окончил Александровский Царскосельский Лицей. В начале 1920-х — служил в "Моного-Лесе". 1 апреля 1925 — арестован по групповому делу "лицеистов", приговорен к 10 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. В апреле 1927 — просил о переводе для дальнейшего отбывания наказания в Бутырскую тюрьму. Весной 1928 — срок приговора был сокращен на ¼. Осенью 1929 — арестован по групповому делу «участников контрреволюционного заговора». 24 октября 1929 — приговорен к ВМН. 27 октября 1929 — расстрелян (по другим данным, погиб 30 марта 1930 года).

³ СИВЕРС (урожд. Юматова) Татьяна Николаевна, жена Александра Александровича Сиверса. В 1925 — после ареста и осуждения мужа выслана на 2 года на станцию Кабожа Мга-Рыбинской железной дороги, где работала мастерицей на фабрике древесной соломки в "Севзалесе". После освобождения вернулась в Ленинград. В июле 1927 — получила свидание с мужем на Соловках. После его гибели выехала за границу.

своим мужем Аксаковым⁴, чтобы выйти замуж за Львова Владимира Сергеевича⁵. Мы не успели еще оформить этот брак, когда 6 марта 1935 г<ода> я была сослана из Ленинграда в г<ород> Саратов, а Львов — в г<ород> Куйбышев. И в его, и в моем деле есть указания на вышеизложенные обстоятельства.

В настоящее время, прилагая при сем заявление В. С. Львова, убедительно прошу Вас помочь выхлопотать его перевод в мой город. Я вполне смирилась с отъездом из Ленинграда, с которым у меня уже порвалась всякая связь, и даже не подала ни одного обжалования. Но я думаю, что никому не может быть нужным, чтобы моя дальнейшая личная жизнь была настолько жестоко изломана, и чтобы всегда я была так одинока, как я одинока сейчас.

Не буду Вам говорить, глубокоуважаемая Екатерина Павловна, с каким напряжением и Львов, и я будем ждать Вашей помощи, и какую большую важность в этом деле представляет тот факт, что родители Львова желают оставаться в Куйбышеве с другими сыновьями. И я убедительно прошу на них перевода не распространять (это указано в заявлении). Заранее бесконечно благодарю.

Глубокоуважающая Вас

Т. Аксакова (Сиверс)

Саратов.

За вокзалом, Ленинская 187

Тат<ьяна > Алекс<андровна> Аксакова»⁶.

Львов Владимир Сергеевич остался в Куйбышеве, в апреле 1936 — переведен в Саратов. 30 октября 1937 — арестован, приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь, где 29 ноября 1943 — скончался от рака печени (по другим данным, в ноябре 1937 — приговорен к ВМН и расстрелян).

Татьяна Александровна Аксакова осталась в Саратове, работала вышивальщицей и давала уроки французского языка. В ночь со 2 на 3 ноября 1937 — арестована по обвинению в «антисоветской клевете». 4

⁴ АКСАКОВ Борис Сергеевич, родился в 1885. Окончил 2-й кадетский корпус в Петербурге, учился в Павловском юнкерском училище, с 1907 — служил в Московском гвардейском полку, с осени 1913 — земский начальник в Тарусском уезде, с августа 1914 — комендант санитарного поезда на фронте, затем командир роты 56-го запасного полка в Москве. В 1917 — на фронте, с лета — комендант 26-го корпуса вблизи Черновиц. С весны 1918 — проживал в Москве. Летом 1918 — арестован, через месяц освобожден под поручительство до суда, в начале августа дело прекращено. В 1919 — воевал в Белой армии, в апреля 1920 — вернулся с фронта в Козельск, работал в агрономической службе в Управлении Сызрано-Вяземской железной дороги. В 1928 — выехал в Кызыл-Орду, работал заведующим снабжением Казахской республики. В марте 1930 — арестован, в июле освобожден. 20 июля 1931 — вернулся в Ленинград. Летом 1934 — развелся с женой, Сиверс Т. А., женился на Некрасовой Л. Д. В 1954 — скончался.

⁵ ЛЬВОВ Владимир Сергеевич, родился в 1899. Князь (отец, Львов Сергей Евгеньевич; мать Львова Зинаида Платоновна). До 1914 — семья проживала на Урале, затем переехала в Москву. Окончил Шелапутинскую гимназию, поступил в Коммерческую академию. В 1919 — вместе с отцом, сестрами и братьями арестован, по ходатайству ПКК освобожден. В 1924 — во время ареста удалось скрыться, выскочив из окна, выехал из Москвы. Жил в Гжельском районе, освоил тайны гончарного производства гжельской посуды. Открыл собственную мастерскую электротехнического фарфора. Заработанные деньги распределялись отцом между всеми сыновьями. Весной 1930 — раскулачен, прибыл в Ленинград, организовал керамическую мастерскую на Охте. Зимой 1932 — арестован, через две недели освобожден. После выздоровления от воспаления легких снова наладил производство фарфора. В январе 1935 — после ареста братьев срочно выехал в Москву, но в феврале был вызван отцом телеграммой в Ленинград и сразу же арестован. В марте 1935 — выслан вместе с родителями и братьями в Куйбышев на 5 лет.

⁶ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1352. С. 217-218. Автограф.

декабря 1937 — приговорена к 8 годам ИТЛ и отправлена в Локчимлаг, работала в больнице. В июле 1943 — досрочно освобождена по болезни и выслана в Вятские Поляны Кировской области, где работала в больнице и преподавала немецкий язык в школе рабочей молодежи, с 1949 — в Машиностроительном техникуме. Вела также кружок английского языка в Доме техники. В 1955 — реабилитирована, занималась переводами. Весной 1967 — вернулась в Ленинград, занималась литературной работой. 3 декабря 1981 — скончалась в Ижевске. Оставила воспоминания "Семейная хроника", которые в 1988 — были изданы в Париже⁷.

⁷ Аксакова Т. А. Семейная хроника — М., "Территория", 2005. Вронская Д., Чугуев В. Кто есть кто в России и бывшем СССР. М., «Терра»-«Тегга», 1994. С. 9. Записки князя Кирилла Николаевича Голицына. — М.: ОАО Издательство "Радуга", 2008. С. 58, 219, 491, 553.